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Τα τερτίπια 
μ ε ίω σ η ς  
του χρέους

Το «κρυφό» χρέος του 2001 
σε εκατ. ευρώ

Ασφαλιστικά Ταμεία, ΟΑΕ

Αστ. συγκοινωνες, Συνεταρισμοί κ.λπ. 2.424

Συμμετοχή σε Τράπεζες-ΕΡΤ-ΕΛΤΑ 2.043

Ρύθμιση χρεών νοσοκομείων

Συνεταιρισμών,αναδρομικά δικαστών

και βουλευτών, Τραπ. Ελλάδος κ.λπ. 11.938

Σύνολο χρέους για λογαριασμό τρίτων 18.015 (13,8% ΑΕΠ)

Πηγή: Εισηγητική Εκθεση Προϋπολογισμού 2002

Μ ΕΡΟ Σ 208ου

Τ ο θέμα που προκάλεσε τις μεγαλύτε
ρες συζητήσεις τον Νοέμβριο του 2001 
ήταν οι χειρισμοί που είχε κάνει η κυ

βέρνηση Σημίτη, καθώς τουλάχιστον τα στε
λέχη της τότε αντιπολίτευσης δεν μπορού
σαν να πουν με βεβαιότητα ποιο τελικά θα 
ήταν το ύψος του δημόσιου χρέους της χώ
ρας στο τέλος του 2002; Θα μειωνόταν στο 
97,3% ως ποσοστό του ΑΕΠ όπως αναγραφό
ταν στην εισηγητική έκθεση του προϋπολο
γισμού ή θα ήταν μεγαλύτερο;

Το ερώτημα αυτό είχε τεθεί καθώς σύμφωνα 
με πληροφορίες που υπήρχαν η κυβέρνηση Ση
μίτη σκεφτόταν να μεταφέρει στα επόμενα, με
τά το 2002, χρόνια την εξυπηρέτηση ενός χρέ
ους συνολικού ύψους 900 δισ. δρχ.! Ωστόσο βέ
βαια ένα άλλο ζήτημα που υπήρχε πάλι με το δη
μόσιο χρέος ήταν το λεγόμενο «κρυφό» χρέος, το 
οποίο το 2001 είχε εκτιμηθεί ότι θα υπερέβαινε 
τα 6 τρίο, δρχ.! Ειδικότερα όσον αφορά το δημό
σιο χρέος του 2002, η κυβέρνηση Σημίτη είχε 
αποφασίσει να κάνει δύο ρυθμίσεις, συνολικού 
ύψους 900 δισ. δρχ., που θα μετακύλιε στα με
τά το 2002 χρόνια, ώστε έτσι να επιτύχει τη δια
μόρφωση του χρέους στο τέλος του 2002 στο 
97,3% του ΑΕΠ! Φυσικά οι ρυθμίσεις αυτές που 
είχαν αποφασισθεί θα ήταν αρκετά ακριβές για το 
Δημόσιο και παράλληλα σημαντικά κερδοφόρες 
για τις τράπεζες λόγω των υψηλών προμηθειών 
που θα έπαιρναν αγοράζοντας μέρος του δημό
σιου χρέους! Μάλιστα στην έκθεσή του το Διε
θνές Νομισματικό Ταμείο, της 21ης Νοεμβρίου 
2001 εηισήμαινε ότι για «σημαντικά ποσά δημο
σίων δαπανών που καταγράφονται εκτός του 
προϋπολογισμού της Γενικής Κυβέρνησης, το 
υπερτίμημα (premium) που πληρώνεται στα ερ
γαλεία τιτλοποίησης χρέους (Vis- a-Vis του δημο
σίου χρέους) υποδείχνει το σχετικά υψηλό κό
στος χρηματοδότησης σε μερικές από αυτές τις 
δραστηριότητες, αν και άλλα εργαλεία χρηματο
δότησης, όπως ανταλλάξιμα ομόλογα, μπορεί 
να έχουν ευεργετικά αποτελέσματα στις ιδιωτι
κοποιήσεις».

Από τα 900 δισ. δρχ. τα 400 
μετατέθηκαν στο 2007 και τα 500 στο 2017!

Πάντως όσον αφορά την «εξαφάνιση» χρέους 
900 δισ. δρχ. από το 2002, λέγεται ότι αυτή θα 
γινόταν σε δύο φάσεις. Στην πρώτη φάση θα 
«ρυθμιζόταν» χρέος ύψους 400 δισ. δρχ. έπειτα 
από συμφωνία που θα γινόταν με ελεγχόμενες 
από το κράτος τράπεζες. Και έτσι το χρέος αυτό 
θα μετατίθετο κατά μία... 5ετία! Δηλαδή στο 
2007, όπως και έγινε και η τότε κυβέρνηση της 
Ν.Δ. πλήρωσε τα σχετικά υπέρογκα ποσά στην
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Εθνική Τράπεζα! Η δεύτερη φάση θα αφορούσε 
ποσό 500 δισ. δρχ., το οποίο το Δημόσιο θα ανε- 
λάμβανε την υποχρέωση να το πληρώσει σε μια 
15ετία, δηλαδή μέχρι το 2017 επιβαρυνόμενο με 
ένα επιτόκιο ετησίως, το οποίο εκτιμάτο ότι θα 
ήταν πολύ υψηλό! Εδώ θα πρέπει να σημειωθεί 
ότι την «πατέντα» της μεταφοράς μέρους του 
δημόσιου χρέους σε επόμενα χρόνια την είχε 
εφαρμόσει η Ιταλία, προκαλώντας παρέμβαση 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά χωρίς σοβαρές 
συνέπειες, με αποτέλεσμα η κυβέρνηση Σημίτη 
να μιμηθεί το ιταλικό μοντέλο μετάθεσης μέ
ρους του χρέους στο μέλλον!

Ωστόσο πέρα από τα προαναφερθέντα για 
την ταχυδακτυλουργική μεταφορά μέρους του 
δημόσιου χρέους του 2002 στα επόμενα... 15 
χρόνια, υπήρχε και το λεγόμενο «κρυφό» χρέος, 
το οποίο για το 2001 θα διαμορφωνόταν στα 6... 

τρισ. δρχ.! Αυτό σήμαινε ότι αν το χρέος αυτό 
προσετίθετο στο λεγόμενο χρέος της κεντρικής 
κυβέρνησης, τότε δεν θα υπήρχε μείωση του 
δημόσιου χρέους ως ποσοστό του ΑΕΠ αλλά αύ
ξηση! Φυσικά, αν το χρέος αυτό υπολογιζόταν 
στο υπόλοιπο χρέος της χώρας, το οποίο ήθελε 
η συνθήκη του Μάαστριχτ, τότε η χώρα μας σε 
καμία περίπτωση δεν θα μπορούσε να το μειώ
σει!

«Κρυφό χρέος» 18,5 δισ. ευρώ 
που ήταν 13,8% του ΑΕΠ

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Εισηγητικής 
Έκθεσης του προϋπολογισμού του 2002, το 
χρέος που είχε συσσωρευθεί το 2001 «για λογα
ριασμό τρίτων», δηλαδή το «κρυφό χρέος», και 
με το οποίο έχει επιβαρυνθεί το Δημόσιο είχε 
εκτιμηθεί ότι θα ανέλθει σε 18.015 εκατ. ευρώ 
ή 6,138 τρισ. δρχ. το οποίο αποτελούσε το 
12,4% του χρέους της κεντρικής κυβέρνησης 
και το 13,8% του Ακαθαρίστου Εγχωρίου Προϊό
ντος (ΑΕΠ)!

Σύμφωνα με τα αναφερόμενα στην εισηγητι
κή έκθεση του προϋπολογισμού, τα χρέη αυτά 
προέρχονται από δάνεια οικονομικής εξυγίαν
σης σε ασφαλιστικά ταμεία, στην αμυντική βιο
μηχανία, τους συγκοινωνιακούς φορείς, στον 0- 
ΑΕ κ.λπ., από συμμετοχή του Δημοσίου στο με
τοχικό κεφάλαιο κρατικών τραπεζών και από ει
δικά δάνεια για ρύθμιση χρεών σε νοσοκομεία, 
σε συνεταιριστικές οργανώσεις κ.λπ. Εξυηακού- 
εται βέβαια ότι τα ποσά αυτά, τα οποία στα τε
λευταία χρόνια έχουν φθάσει στα 6,1 τρισ. δρχ. 
δεν έχουν επιστραφεί στο Δημόσιο από τους 
φορείς στους οποίους δόθηκαν.

Από τα αναφερόμενα στον σχετικό πίνακα

κονδύλια προκύπτει ότι τα αφανή αυτά χρέη 
έχουν σημειώσει τρομακτική άνοδο, γεγονός 
που αποδεικνύει ότι ουσιαστικά δεν έγινε καμία 
ουσιαστική ενέργεια ώστε να υπάρξει εξυγίανση 
των φορέων που χρηματο
δοτήθηκαν από το Δημό
σιο είτε με δάνεια είτε 
με «ζεστό» χρήμα! Ει
δικότερα στην 
πρώτη κατηγορία 
των δανείων οι
κονομικής εξυγί
ανσης από τον 
δημοσιευόμενο 
πίνακα προκύ
πτει ότι τα αφανή 
χρέη από 626 δισ. 
που ήταν το 1990 
θα διαμορφωθούν 
στο τέλος του 2001 
στά 825,978 δισ. δρχ.
(2.424 εκατ. ευρώ)
Επίσης η συμμε
τοχή του

Δημοσίου σε κρατικές τράπεζες, τα ΕΛΤΑ, την 
ΕΡΤ κ.λπ. από 114 δισ. που ήταν το 1991, στα τέ
λη του 2001 θα έφθανε στα 696,152 δισ. δρχ. 
(2,043 εκατ. ευρώ). Επίσης πρέπει να σημειωθεί 
ότι στο ποσό του κρυφού χρέους των 6,1 τρισ. 
περιλαμβάνονται και οι υποχρεώσεις του Δημο
σίου προς την Τράπεζα της Ελλάδος, οι οποίες 

οφείλοντο σε συναλλαγματικές διαφορές που 
προέρχονταν από δάνεια από το εξωτερικό τα 
οποία συνήπτε η Τράπεζα της Ελλάδος για 
λογαριασμό του Δημοσίου. Το 1993 το πο
σό των υποχρεώσεων του Δημοσίου προς 

την Τράπεζα της Ελλάδος ήταν 3.053 δισ. 
δρχ. και το 1998 το ποσό αυτό έφθασε 
στα 4.067,873 δισ. δρχ. (11.938 εκατ. ευ

ρώ). Τέλος από τον πίνακα αυτό προκύπτει 
ότι τα χρέη που χαρίσθηκαν σε συνεταιρι

σμούς το 2001 ήταν 162, 478 δισ. δρχ. (478 
εκατ. ευρώ).
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